

# 博鳌亚洲论坛2025年年会开幕

## 丁薛祥出席开幕式并发表主旨演讲

新华社海南博鳌3月27日电(记者王晖余、孙奕)中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥27日上午在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2025年年会开幕式,发表题为《共迎全球挑战 共建亚洲家园》的主旨演讲。

丁薛祥说,今年是中国国家主席习近平提出构建亚洲命运共同体10周年。在各方共同努力下,亚洲命运共同体建设成绩斐然,区域一体化进程扎实推进,互联互通网络不断完善,亚洲经济占全球比重稳步上升,在实现自身发展的同时,也为促进世界共同发展作出了重要贡献。当前全球不稳定不确定性因素明显增多,我们要同心协力、携手前行,一道推动构建人类命运共同体,共迎全球性挑战,共建亚洲家园,共创亚洲和世界更加美好的未来。

丁薛祥提出4点建议:一是在增进信任中加强团结合作,尊重彼此的核心利益和重大关切,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。二是在开放融通中推动经济全球化,坚持开放的区域主义,推进区域一体化和互联互通。三是在互利共赢中促进繁荣发展,落实好全球发展倡议,加强科技创新合作,更好助力各国发展。四是在和平共处中守护安宁稳定,通过对话和协商解决分歧争端,营造各国共享安全新局面。

丁薛祥强调,中国经济运行保持稳定,回升向好态势更加巩固,创新发展



博鳌亚洲论坛2025年年会开幕式现场。新华社记者 杨冠宇 摄

动能更加强劲,营商环境更加优化,我们有信心实现发展目标,必将为全球经济发展注入更多确定性。诚挚欢迎各国企业来华投资兴业,积极参与中国式现代化进程、分享中国发展机遇。

丁薛祥表示,博鳌亚洲论坛是开放包容、交流互鉴的重要国际平台。希望各位嘉宾在这里分享真知灼见,广泛凝聚共识,为在世界大变局中共创亚洲未来贡献更多智慧和力量。

老挝总理宋赛、孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯、密克罗尼西亚联邦副总统帕利克、蒙古国第一副总理兼经济发展部长冈图木尔、哈萨克斯坦第一副总理斯科利亚尔、俄罗斯副总理奥韦尔丘克、印尼基础设施与区域发展统筹部长阿古斯、葡萄牙国务部长兼外长兰热尔等来自60多个国家和地区的1500多位政界、工商界、智库学者和媒体代表参加开幕式。

开幕式上,博鳌亚洲论坛理事长潘基文致欢迎辞,宋赛、尤努斯及工商界代表先后致辞。他们表示,中方提出的构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为世界注入了稳定性和确定性,对中国经济发展前景充满信心,愿同中方共同努力,为共建亚洲和世界美好未来作出贡献。

全国政协副主席何厚铨出席开幕式。

### 关注第五届中国国际消费品博览会

# 第五届消博会亮点抢先看

## 71个国家和地区超过4100个品牌确认参展

新华社北京3月27日电(记者王雨箫、申铖、谢希瑶)第五届中国国际消费品博览会将于4月13日至18日在海南省举办。本届消博会有哪些亮点?国新办27日举行新闻发布会,介绍了相关情况。

商务部副部长盛秋平表示,本届消博会既是开年以来我国举办的首场重大国际性展会,也是我国唯一以消费为主题的国家级展会。办好本届消博会对大力提振消费、推动高质量发展、扩大高水平对外开放等都具有十分重要的意义。

“截至目前,已有71个国家和地区超过4100个品牌确认参展,65家世界500强和龙头企业参展,数量均超过上届。”盛秋平说,英国将担任第五届消博会主宾国,参展面积超过1300平方

米,参展品牌数量53个,约为上届的2倍,展品涵盖时尚、美妆、家居、健康、户外装备、珠宝等。本届消博会首次设立主宾省,由北京市担任。

记者了解到,第五届消博会围绕国际精品、国货潮品、绿色消费、智能消费、首发经济、低空经济等消费新增长点,邀请国内外消费精品品牌积极参展,国内外知名企业将在消博会上集中首发新品。

“本届消博会着力推动科技互动,展示人工智能大模型、仿生机器人、外骨骼机器人和机器狗、脑机接口产品、AR眼镜等最新科技消费产品,提升人机交互体验。”海南省副省长顾刚说,海口、三亚免税消费分展区还将带来沉

浸式、个性化的新消费体验,三亚游艇分展区将展示水上时尚生活方式和海洋文旅消费场景。

海南国际经济发展局局长唐华介绍,在“人工智能+消费”领域,华为、特斯拉、宇树科技、灵伴科技等企业,将带来新款智能手机、人形机器人、AR眼镜等炫酷产品。在“低空经济+消费”领域,小鹏汇天陆行“母舰”、亿航智能无人机等,将现场展示展演,呈现跨海运输、低空旅游应用场景。在“健康养生+消费”领域,消费者可以品鉴来自全球的健康食品、功能食品,还可以体验外骨骼机器人、助眠设备等适老化黑科技。

盛秋平介绍,本届消博会还将围绕

健康、养老、文旅、体育等贴近群众生活、需求潜力大、带动作用强的服务消费重点领域,设置时尚生活消费等展区,让大家体验“看得见、摸得着”的商旅文体健融合消费新场景,激发服务消费潜力。2025年商务部将重点打造的标志性扩消费活动品牌“购在中国”,也将与第五届消博会同步启动。

商务部市场运行和消费促进司司长李刚表示,将围绕精品购物、精致美食、精彩旅游、精美展演四大领域,组织开展丰富多彩、形式多样的系列活动,通过扩大优质商品和服务供给,创新多元化消费场景,打造国际友好消费环境,激发多样化、差异化消费潜力,持续提升中国消费市场的吸引力和美誉度。

### 财政部、国家税务总局:

# 继续实施离岸贸易印花税优惠政策

新华社北京3月27日电(记者申铖)记者27日从财政部了解到,为进一步支持自由贸易试验区发展离岸贸易,财政部、国家税务总局日前发通知称,继续实施离岸贸易印花税优惠政策。

通知明确,对注册登记在中国(上海)自由贸易试验区及临港新片区、中国(江苏)自由贸易试验区苏州片区、中国(浙江)自由贸易试验区、中国(福建)自由贸易试验区厦门片区、中国(山

东)自由贸易试验区青岛片区、中国(广东)自由贸易试验区以及海南自由贸易港的企业开展离岸转手买卖业务书立的买卖合同,免征印花税。

通知所称离岸转手买卖,是指居民

企业从非居民企业购买货物,随后向另一非居民企业转售该货物,且该货物始终未实际进出我国关境的交易。通知自2025年4月1日起执行至2027年12月31日。